

Е. И. Пугачёва (1773—1774). Обладал большими организаторскими способностями, был предан императрице. По прибытии в Казань, выбранную им для размещения штаб-квартиры, оставил панику среди дворян и зажиточного населения. Сумел организовать эффективную борьбу с восставшими на всей территории Поволжья, Урала и Сибири: правительственные войска заняли Челябинск, Кунгур, сняли осаду с Оренбурга, Уфы, Далматовского монастыря. Награжден орденами Святого апостола Андрея Первозванного (1774), Святого Александра Невского (1772), Святой Анны (1762), Белого орла (Речь Посполитая).

БИБИКОВ Василий Федорович (1733 — до 1776), участник подавления Крестьянского восстания (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), полковник. В службе с 1748, Лейб-гвардии Семёновского полка поручик (1761), капитан (1765), полковник при отставке (1769). В 1774 полковник, командир Екатеринбургской горной канцелярии, управитель Главных заводов правления в Екатеринбурге. Ему была поручена «защита оного края от Пугачева». В январе 1774 организовал строительство оборонительных валов вокруг Екатеринбурга, круглосуточную патрульную службу внутри него и в его предместьях, устройство артиллерийских позиций и обучение рекрутов. Сконцентрировал в городе значительные военные команды, которые удерживал при себе до начала 1775. Имел земли в Орловском, Мценском и Ярославском (д. Савино — 116 душ, 540 десятин) уездах.

БИБИКОВ Юрий Богданович (1743—1812), полковник, командир Великолукского пехотного полка. В военную службу вступил в 1760, в полковники был произведен в 1769. 29.11.1773 Екатерина II назначила командующим войсками, направленными на подавление Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), генерал-аншефа А. И. Бибикова. Под его началом вызвался служить и родной племянник генерала, что было санкционировано указом Военной коллегии от 4 декабря. Вскоре, сдав командование полком старшему по чину полковому офицеру, выехал к новому месту службы — в Казань. Прибыв туда, он возглавил сводную команду («особливый деташмент») из четырех рот grenadier и трех рот гусар, а в начале января 1774 отправился на разгром повстанческого движения в Закамье и в середине января нанес поражение восставшим у селений Сухарево, Ерыклы, Туба Магометанская и Аксарино под Заинском. 17 января, разбив крупный отряд атамана Нагайбака Асанова, овладел этим городом. 30 января вступил в Мензелинск, находившийся с середины ноября в блокаде, 11 февраля — разгромил атаманов в бою под Бакалинской крепостью. 8 марта его команда присоединилась к корпусу генерала П. М. Голицына, который, подавляя очаги повстанческого

сопротивления, продвигался к Оренбургу, осажденному войском Пугачева. В битве 22.03.1774 командовал авангардом корпуса Голицына при штурме Татищевой крепости и внес значительный вклад в одержанную тут победу. Отличился он и в сражении 01.04.1774 у Сакмарского городка, где первым нанес удар по войску Пугачева и, словив ожесточенное сопротивление, обратил повстанцев в поспешное отступление, а затем и в бегство. В мае 1774 добился перевода из Оренбурга в Петербург, где снова вступил в командование Великолукским полком. С ним, переброшенным в середине августа 1774 в Поволжье, он участвовал в подавлении последних вспышек повстанческой борьбы в этом крае. В 1779 произведен в генерал-майоры, в 1786 — в генерал-поручики; в 1790 — вышел в отставку.

БИКАШ ЮМАКАЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Суун-Кипчакской и Карагай-Кипчакской волостей Ногайской дороги. Имел в ведении 363 двора. Житель деревни Бекечево (ныне Кугарчинского района Республики Башкортостан). Примкнул к восстанию в октябре 1773. 13.10.1773 совместно с Ямансары Япаровым приехал под Оренбург к Пугачеву. 13.10.1774 И. А. Тимашев рекомендовал губернатору И. Рейнсдорпу отстранить его от старшинской должности.

БИКБАЙ СУЮШЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Усерганской волости Ногайской дороги. Житель деревни Бикбау (ныне Зианчуринского района Республики Башкортостан). Совместно с Муйнаком Сулеймановым управлял 129 дворами. Примкнул к восставшим. Продолжал сопротивление до глубокой осени 1774. Возвращен в прежнее повиновение. В 1781 служил старшиной.

БИКБАЙ УСМАНОВ (1745—1773), оренбургский татарин, капрал казачьей команды в Нижнеозерной крепости. После взятия этой крепости войском Е. И. Пугачева (императора «Петра III») (26.09.1773) казнен повстанцами вместе с комендантом крепости премьер-майором З. И. Харловым, прапорщиками А. И. Фигнером и П. А. Кавалеровым и комендантским писарем А. Скопиным.

БИКБАЙ ЯСАКОВ (Бекбов Исаков) (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Бурзянской волости Ногайской дороги. Имел в ведении 204 двора. Житель деревни Бикбау (Аккузино) (ныне Хайбуллинского района Республики Башкортостан). Примкнул к восставшим. Продолжал борьбу до глубокой осени 1774.